

# 痴心教育终无悔 只为桃李竞芬芳

## ——记中牟县第一高级中学校长吴发强

11月9日早晨,万里晴空,一碧如洗,吴发强迈着沉稳的步伐,沿着校园行走,教室里传来朗朗的读书声使他欣慰而陶醉,花圃里健硕的白玉兰和妖娆的格桑花令人心旷神怡,在校园里徜徉的他,望着“书山有路勤为径”的楼梯,若有所思。

吴发强,中牟县教育局副局长,中牟县第一高级中学党委书记、校长,怀着对教育事业的无限热爱,带着对高尚师德的不懈追求,他在教育战线上默默耕耘了20多个春秋。在他的工作经历中,既没有惊天动地的感人事迹,也没有感召世人的豪言壮语,有的只是默默的耕耘、不懈的坚守,竭尽体心智,追求无悔人生。记者 张朝晖 中牟时报 李淑娟 通讯员 刘亚锋 雷娜 文/图

### 半亩方塘长流水 呕心沥血育新苗

1999年参加工作后,吴发强凭着对教育事业的执着追求和强烈的责任心,体验着为人师表的快乐与艰辛。无论顺境还是逆境,他始终淡定、从容,工作勤勤恳恳、兢兢业业,从不计较个人得失。2007年8月,吴发强被任命为中牟县大孟中学校长,当时的大孟中学正处在发展低谷,生源质量差,专业师资不足,教学成绩落后。面对诸多困难和前所未有的挑战,他以校为家,除了节假日,吃住都在学校,一心带领师生艰苦奋斗、狠抓教学质量,经过3年的努力,成功扭转了成绩倒数的被动局面。这3年,分别有18人、22人、30人考入中牟一高实验班,改变了大孟中学升入中牟一高零的历史。大孟中学更是以跨越式的发展跻身全县乡镇中学前三名,并连年被评为“中牟县教育教学先进单位”。

### 坚持不懈凭耐力 锲而不舍更执着

2011年7月,吴发强被任命为中牟县第三初级中学校长。当时的第三初级中学也同样面临着生源质量差,成绩在县直中学落后的情况。任职期间,他起早贪黑,听课、调研、学习、指导,忙得不亦乐乎。他创新思路、锐意改革,认真总结、汲取经验,从学校实际出发,带领老师们积极开展各种形式的教科研实践活动。一种夜以继日的勤奋,一种锲而不舍的耐力,一种不断探索的执着。一分付出,一分收获,学校的教学成绩呈现出低进高出的态势,学生中考考入普通高中的上线率达70%以上,连年荣获中牟县教体局初中教育教学综合测评第一名,成为全县初中教育的标杆。学校连年被评为“校本教研先进单位”“郑州市教育教学先进单位”。

### 落红不是无情物 化作春泥更护花

2015年7月,身为中牟县教体局工会主席的吴发强又被委以重任,主持中牟一高全面工作。“捧着一颗心来,不带半根草去”,这是著名教育家陶行知献身教育事业的真实写照,也是吴发强奋斗在教育战线上的座右铭。他一头扎在学校,带着领导团队、骨干教师走出去学习借鉴,请专家学者、名校团队走进来指导交流;与学生们共餐,和老师同教研,忙碌的身影成为校园内一道

令人瞩目的风景。吴发强关心师生的工作、学习和生活,善于发现和敢于提拔有能力的年轻人走上领导岗位,让他们为学校的长足发展做贡献。吴发强有力地影响着身边的人,带出了一个勤政务实、业务精湛、敢打硬仗的领导团队,带出了一支爱岗敬业、师德高尚的教职工队伍。在吴发强的带领下,学校连续制定了3年规划,秉承“依法治校,民主管理,以人为本,和

谐发展”的教育理念,立足“立德树人,管理规范,特色鲜明,环境和谐”的发展定位,倡导“三种理念”,坚持“四项原则”,进行“五项创新”,发挥“六项德育”渗透功能;架构家校合作渠道,形成合力互补双赢;深化学校内涵建设,推动学科持续发展。学校的管理更加精细规范,学校的内涵和外延发生了质的变化。中牟一高呈现出勃勃生机。



参加青年教师座谈会



办公室学习



深入学生餐厅,与学生一起进餐

### 新竹高于旧竹枝 全凭老干为扶持

几年的时间,吴发强一头青丝熬出了白发,艰辛的付出,也换来了丰硕的回报。在他的带领下,全体一高人同舟共济、攻坚克难,高考成绩逐年攀升,一本上线人数从2016年214人到2017年302人,再到2018年421人,2019年470人,2020年428人,2021年594人。2019年,有5名同学达到清华、北大录取线,不仅完成了学校顶端突破的目标,而且实现了自2005年以来14年后清华、北大再次“双破门”的愿望。2020年,中牟一高又创造了学校有史以来3名学子同时被清华、北大录取的纪录。每年高考各类上线人数均超额完成局定指标,包揽全县文、理科第一名;一高提前录取的全县前200名近5年高考一本率都在96%以上,达到了郑州大三甲的水平。学校先后获得“国际生态化学校”“全国青少年校园足球特色学校”“教育部国防教育特色学校”“第二届‘全国中小学生经典阅读行动’书香校园”“河南省文明标兵学校”“郑州市普通高中教育教学先进单位”“郑州市教育科研先进单位”“郑州市中小学德育建设先进单位”等荣誉称号。他本人也荣获“河南省教育宣传先进工作者”“河南省骨干教师”“河南省教育厅学术技术带头人”“河南省教育厅优秀教育管理人才”“河南省优秀教育工作者”“郑州市五一劳动奖章”“郑州市优秀教师”等荣誉,并主持第三周期郑州市校长工作室建设。社会各界的赞誉和好评纷至沓来,中牟一高的品牌被重新擦亮!

泰戈尔诗云:“花的事是甜蜜的,果的事业是珍贵的,让我干叶的事业吧,因为它总是谦逊地低垂着它的绿荫。”吴发强的工作是平凡的、琐碎的,但他的每一天都过得踏实、充实。带着对绿叶精神的追求,带着对教育事业的热爱,吴发强正用知识、勤奋与奉献工作不息、奋斗不止,默默地从事着神圣而伟大的事业,把扎实的脚步深深留在教育的沃土。他把最美好的青春时光挥洒在自己所热爱的教育事业,无怨无悔地在平凡的岗位上托起明天的太阳。